

# 2019年7月安全农家计划月报

## 一.全国安全农家项目整体进展

### (一)项目总体情况

#### 项目进展总述

截至7月，2018-2019全国安全农家项目通过与【14】家公益组织合作，在【38】个项目社区开展了【50】次应急培训，社区志愿者救援队参与培训【875】人次；完成社区/隐患点应急预案制订【42】份，家庭应急预案制订【52】份；组织社区应急演练【3】场次，【2852】名社区居民直接受益。

7月，壹基金安全农家项目组到陕西省实地探访了【23】个项目点，就项目实施的现状、取得的成绩、改进的空间及项目痕迹的管理等方面，与各项目点社区志愿者救援队、十多家伙伴机构及地方政府相关单位进行了沟通交流。陕西省今年实施的【33】个项目点，大多数已经完成【70%】以上项目活动实施，项目成立的社区志愿者救援队经过培训，深度参与了社区应急预案的制订/修订，组织社区居民参与应急演练等活动，部分项目点的队伍已经在今年雨季期间组织起来，积极开展隐患点监测、灾情预报及响应等活动，获得了各地应急管理局的好评。

### (二)主要项目活动进展

#### 1. 陕西省宝鸡慧芳公益发展中心在渭工路社区开展应急预案制订及演练工作

7月，宝鸡慧芳公益协助渭工路社区志愿者救援队深入社区开展风险排查工作，重点针对消防隐患，按照居民家庭实际情况，协助他们制定合理的避险计划，共完成了18份脆弱家庭应急预案编制。此外，机构还邀请社区医疗服务站的医护人员按标准培训教材为渭工路社区志愿者救援队开展了灾害医疗培训，全队20名队员参加了培训活动。在此基础上，为进一步加强辖区居民应急安全意识，提升居民防灾减灾能力，渭工路社区志愿者救援队于19

日组织开展了“增强安全意识，提升应急能力”为主题的消防应急救援演练。



## 2. 陕西省红风工程志愿者协会在略阳县 4 个项目点开展了应急培训及演练活动

7 月 13 日，陕西省红风工程志愿者协会协助略阳县北街、南街社区 2 支社区志愿者救援队开展了应急物资使用、应急指挥及简单搜救培训，再三强调任何救援活动能够开展的前提是救援队队员的安全得到保障，安全在任何时候都是第一位的，同时“搜救中我们志愿者救援队的目标是在最短的时间内营救最多的人”。各志愿者救援队队员都曾亲身经历了略阳县“7.11 7.14”特大洪水灾害，对于器材物资的使用问题深有感触，培训过程中多次产生共鸣，会场气氛活跃。

14 日，北街社区、南街 2 支社区志愿者救援队伍和社区工作人员、灾害点监测人等共计 60 余人，在南街社区低洼地带模拟了防汛现场搜救演练。兴州街道办事处王昌明副主任进行了演练动员，并程督导演练活动。



## 3. 陕西省富县鄜州雨露志愿服务中心在寺仙镇太平社区开展了项目结项工作会议

7 月 23 日，陕西省富县鄜州雨露志愿服务中心在寺仙镇太平社区召开了项目结项工作会议，救援队队长李生辉汇报了队伍成立以来开展的各项活动和收获，执行机构雨露志愿服务中心常务理事汇报了项目执行情况，富县应急管理办主任吴鸿格、寺仙镇武装部长刘晓东、

壹基金安全农家项目组等出席会议。

会上，吴主任和刘部长对项目取得的成绩高度肯定，要求进一步总结经验模式，号召周边社区前来参访学习，在全镇及全县范围内推广。会后，镇卫生院医护人员协助社区志愿者救援队再次组织开展了灾害应急演练活动。



#### 4. 西安市未央区环保志愿者协会组织勉县定军山镇的社区志愿者救援队开展减灾宣传进校园活动

7月，勉县定军山镇的14支社区志愿者救援队在社会组织协助下，开展了减灾宣传进校园活动。该镇多支社区志愿者救援队在镇党委政府统一领导下，还积极参与了辖区内暴雨及安全事故的第一响应协助工作，获得了社区居民及相关部门的一致好评。



#### 5. 福建省漳平曙光救援队为下桂林社区志愿者救援队提供了灾害医疗培训



7月，福建省漳平曙光救援队为下桂林社区志愿者救援队提供了灾害医疗培训，包括快速止血、包扎、打开气道等内容，并增加了 CPR 的培训内容，队员积极参与训练、操作，对项目热情显著增加。



## 二.山东灾后综合发展项目（安全农家）整体进展

### （一）项目总体情况

#### 项目进展总述

6个站点均已进入协助社区志愿者救援队开展三级应急预案的制定环节。7月的重点完成了家庭风险排查和家庭应急预案制定工作。目前，曹家庄、南韩、草碾、李营四个村已完成全部50份家庭风险排查工作，王坟村也已完成40份；东埠村因7月村两委接到新的扶贫和防水灾演习任务，导致无力分身于安全农家项目，导致工作未能顺利开展，预计在8月的时候推进。

### （二）主要项目活动进展

7月9日晚，曹家庄社区志愿者救援队队员14人参加了团建，内容为任务分配和家庭

应急预案的制定。

14日，草碾站组织社区志愿者救援队学习家庭应急预案制定工作，14名队员参加；王坟站社区志愿者救援队在环华食品厂（临时村委）召开安全农家家庭风险排查宣讲会和第三次团建，参与人员包括救援队全体队员，包括队长，副队长，指导员，村主任和村书记（共22人）。

28日晚，曹家庄社区志愿者救援队队员12人参加了团建，执行机构潍坊坤宁心理派员跟进了三级应急预案制定工作的分工与细节答疑，山东社创派员通过座谈的方式采集了项目开展过程中的队员生命故事。

### 三.2019年安全农家-公益宝贝项目整体进展

#### （一）项目总体情况

##### 项目进展总述

7月，壹基金已经完成与本项目全国枢纽机构——成都市高新区艾特公益服务中心的项目签约，建立了项目管理实施的全国项目组。通过反复沟通，确定了项目伙伴招募与选点的实施细则。目前，通过陕西、甘肃、四川等省级协调机构招募在地社会组织，并由各社会组织协同地方应急管理局等单位选择项目受益社区。由于本项目计划实施的项目点比较多，且分布广泛等原因，项目初步计划分两批启动实施，第一批项目点计划在8月正式启动。

同时，项目组还通过问卷调查、访谈、实地探访等方式，对壹基金安全农家项目已实施项目的配套物资优缺点进行了反馈调研，结合专家咨询意见，进一步完善了项目配套物资的需求清单及质量标准。在此基础上，结合2019年安全农家-公益宝贝项目的特点，完成了物资采购计划的确定，并开始挂网招标。相比之前的项目，本项目计划为社区志愿者救援队新增防汛救生衣、机动水泵等应急物资，并提供标准化的社区志愿者救援队工作指南及工具表





单等资料，以保障项目的标准化推广效果。

#### 四.2019 年安全农家-小而美项目整体进展

7月，雅安进入雨季，安全守护农家项目完成了首批4支社区志愿者救援队的培训演练活动支持，累计80余名社区志愿者救援队队员参与活动，直接参加项目活动的社区居民有300多人。同时，另有14支社区志愿者救援队的培训演练活动方案已经确定，计划于8月份陆续实施。



##### 1. 雅安雨城区合江镇徐坪村社区、南二路社区志愿者救援队

7月，项目组分别资助徐坪村社区志愿者救援队队伍、雨城区南二路社区志愿者救援队每人1份意外保险；徐坪村社区志愿者救援队组织开展了1次技能复训及1场综合应急演练；南二路社区志愿者救援队1次消防主题复训，1场消防主题减灾宣传活动。



队长姜文富表示：虽然我们这支队伍建立到现在已经两年了，但我们当初学到的技能一点也没有忘记，从这次的演练就能看出来。每年我们都会自发的组织地质灾害应急演练，村民已经将这件事当成了节日一样。



## 2. 雅安雨城区多营镇大深村社区志愿者救援队

7月汛期到来之前，社区志愿者救援队自发组织到在深山里面没有搬迁的村民家，进行了挨家挨户的风险排查和安全提醒，并在大雨后自发组织冲洗斜坡路面，以免垮塌的泥石堵塞通行。目前，项目组已经跟他们沟通好可持续的资助方案，计划在8月份实施。



## 五. 木里县学校社区减灾项目整体进展

### （一）项目总体情况

#### 项目进展总述

截止7月，雅砻江镇及卡拉乡执行机构已经完成雅砻江镇四个村、卡拉乡两个村队伍组建，同时召开了队员见面会；经过与队员及村委、乡镇沟通，确定了六个项目村社区志愿者救援队衣服鞋子尺码，并完成上报厂家。保波乡执行机构在保波乡政府召开了社区综合减灾项目启动座谈会，在五个项目村队伍组建及队员招募，同时针对四个隐患点及八个隐患点家庭进行了调研。

## （二）主要项目活动进展

### 1. 召开壹基金社区综合减灾项目启动座谈会

7月21日上午在党委书记马泽富、武装部部长纪安东的帮助下召集了各村支部书记、村主任、村文书应急队队员等共18名成员召开了壹基金社区综合减灾项目启动座谈会，书记和部长非常支持与信任，也得到了各村村长的热情欢迎。在各村长协调下，组建了三支社区志愿者救援队，共45人。



木里县社区综合减灾项目启动座谈会

### 2. 走访磨子沟村进行调研并查看灾害隐患点

7月21日下午，在村主任胡成华的带领下，我们坐摩托车去到了磨子沟村村委会。村主任即刻召集村文书汪明方、村建主任周祥华及各队队长临时开会招募落实15名社区志愿者救援队队员，并了解磨子沟村交通道路、村组分布、地势地貌、灾害史、危险区住户数量等信息，接着在村长及队长的带领下，我们去到了最大灾害点进行查看，并对最大隐患点的住户进行入户调研。



保波乡磨子沟村调研招募

保波乡磨子沟村隐患点调研

### 3. 分别针对乡政府工作人员、各村村干部、村民进行问卷调研及访谈

7月24日正好遇到村两委在乡政府开会，项目执行人员分别与各村村干部进行访谈，了解保波乡以及各村防灾减灾工作开展情况。了解整个雅砻江镇以及各村文化习俗、经济收



入和来源、居民空闲时间和农忙时间，常驻村人口以及年龄结构、交通道路等。最终收回有效问卷 40 余份。



#### 4. 开展社区志愿者救援队招募动员大会暨首次见面会

2019 年 7 月 16 日至 20 日，项目执行人员与副镇长王鑫镇长、秘书周晓川分别召集各村有意向加入社区志愿者救援队的成员，开展“社区志愿者救援队动员大会暨首次见面会”，会上项目执行人员详细的为大家介绍了项目背景、项目内容，以及社区志愿者救援队组建的目的和意义，权利和义务等。让有意向加入社区志愿者救援队的成员，在完全清楚和了解项目相关事项下，自愿确定是否加入社区志愿者救援队，各村有意向加入社区志愿者救援队的成员均表示愿意加入社区志愿者救援队，最后雅砻江镇 4 个村 4 支队伍，各村 15 名社区志愿者救援队成员招募工作顺利完成。



中铺子村志愿者救援队动员会



尼波村志愿者救援队见面会